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Το θέμα της εκπαιδευτικής ένταξης αναπήρων αναδεικνύει ένα
«νέο» αντικείμενο συζήτησης, σε παγκόσμιο επίπεδο, μεταξύ θεω-
ρητικών της εκπαίδευσης και εκπαιδευτικών, με στόχο τον εκ νέου
προσδιορισμό της εκπαίδευσης μαθητών με αναπηρίες. 

Το ζητούμενο της ένταξης, που στην περίπτωσή μας καλούμα-
στε να επαναπροσδιορίσουμε βάσει της νέας τάξης πραγμάτων,
εμφανίζει στο προσκήνιο τον προ εικοσαετίας προβληματισμό ως
προς το θεωρητικό-ιδεολογικό πλαίσιο της ένταξης και ως προς την
πρακτική της εφαρμογή. Σήμερα, που οι στόχοι της εκπαίδευσης
επηρεάζονται από τις παγκόσμιες οικονομικές και κοινωνικές εξε-
λίξεις, οι επικρατούσες συνθήκες δημιουργούν μια σειρά από βί-
αιες προκλήσεις οι οποίες έρχονται να αντιτεθούν στην ένταξη των
ανάπηρων μαθητών στα γενικά σχολεία. 

Η ενταξιακή εκπαίδευση παρουσιάζεται στο έργο αυτό ως ένα
σχέδιο πολιτισμικής πολιτικής, μέρος της πολιτικής της ταυτότητας,
της διαφορετικότητας και της εκπροσώπησης στις σχολικές κοινω-
νικές σχέσεις.

Η ανά χείρας έκδοση απευθύνεται σε όλους όσοι, άμεσα ή έμ-
μεσα, εμπλέκονται στην εκπαίδευση παιδιών με αναπηρίες: στους
εκπαιδευτικούς, τους γονείς, τους ειδικούς επιστήμονες, τους προ-
πτυχιακούς και μεταπτυχιακούς φοιτητές. Κρίθηκε μάλιστα ως απα-
ραίτητη από την επιμελήτρια του βιβλίου, καθώς η ελληνόφωνη βι-
βλιογραφία που σχετίζεται με τα θέματα της ειδικής εκπαίδευσης,
και κυρίως με την ενταξιακή εκπαίδευση, είναι περιορισμένη. 

Η πρώτη μεγάλη θεματική ενότητα, που φέρει τον τίτλο «ΘΕΩΡΙΑ»,
εστιάζεται σε θεωρητικούς άξονες της ενταξιακής πολιτικής και εκ-
παίδευσης, ενώ η δεύτερη ενότητα, με τον τίτλο «ΠΡΑΞΗ», προ-
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σεγγίζει ζητήματα που άπτονται της πρακτικής εφαρμογής εντα-
ξιακών προγραμμάτων ατόμων με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες.

Συγκεκριμένα, τα κείμενα της πρώτης θεματικής ενότητας ταξι-
νομούνται σε τρία μέρη, τα οποία αντίστοιχα εξετάζουν: (α) το
σύγχρονο περιεχόμενο της πολιτική της ένταξης· (β) την ένταξη
ατόμων με ειδικές ανάγκες· και (γ) την εκπαιδευτική αξιολόγηση.
Στο τέλος υπάρχει ένα παράρτημα το οποίο παρουσιάζει τρεις βιω-
ματικές μαρτυρίες. 

Αναλυτικότερα, στο πρώτο μέρος με τον τίτλο Πολιτική της
ένταξης και σύγχρονες ενταξιακές κατευθύνσεις περιλαμβάνονται
κείμενα των Α. Ζώνιου-Σιδέρη, L. Barton, H. Meister, P. Μ. Sehr -
brock και A. Watkins.

Η Αθηνά Ζώνιου-Σιδέρη, στο πρώτο κεφάλαιο, αναπτύσσει το
θέμα «Η αναγκαιότητα της ένταξης: προβληματισμοί και προοπτικές».
Το κείμενο αυτό αναφέρεται συνοπτικά στην αναγκαιότητα της πρα-
κτικής της ένταξης στην ελληνική εκπαιδευτική πραγματικότητα και
στη θέσπιση των νόμων που ενσωμάτωσαν για πρώτη φορά την
ειδική αγωγή στο γενικότερο πλαίσιο της πρωτοβάθμιας και δευ-
τεροβάθμιας εκπαίδευσης [Νόμος 1566/30.9.1985 (ΦΕΚ 167 Α’),
κεφ. 1., άρθρα 32-36· Νόμος 2817/14.3.2000 (ΦΕΚ 78)]. Με τον
τρόπο αυτό ενισχύει τη θέση πως ενώ η ένταξη παρουσιάζεται ως
τεχνικό ζήτημα, στην πραγματικότητα αποτελεί ένα μεγάλο πολι-
τικό ερώτημα. Η συγγραφέας στη συνέχεια προβαίνει στην απο-
σαφήνιση όρων σχετικών με την ενταξιακή θεματολογία και ασχο-
λείται κυρίως με τη χρήση του όρου «inclusive εκπαίδευση» στην
Ελλάδα. Τονίζει επίσης την αναγκαιότητα σχεδιασμού νέων ανα-
λυτικών προγραμμάτων –βασικό κριτήριο των οποίων θα είναι όχι
η ομοιογένεια των ηλικιακών ομάδων, αλλά η διαφορετική υπόσταση
του κάθε παιδιού– ως βασικής προϋπόθεσης για την επιτυχημένη
σχολική ένταξη όλων των παιδιών. Τέλος επισημαίνει τον κίνδυνο
που ελλοχεύει ως προς την κοινωνική κατασκευή της αναπηρίας στην
εκπαιδευτική πραγματικότητα, καθώς η νομοθεσία της ειδικής αγω-
γής εξακολουθεί να είναι περίπλοκη, ακριβώς επειδή οι ορισμοί εί-
ναι συνήθως ασαφείς. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο ο Len Barton αναφέρεται στην πολιτική
της ένταξης γενικότερα και ιδιαίτερα στην Αγγλία. Στο σύντομο κεί-
μενό του παρουσιάζει τη σημασία της ενταξιακής εκπαίδευσης,
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τους λόγους για τους οποίους θεωρείται ολοένα και περισσότερο
σημαντική, καθώς και μερικές από τις συνέπειες που θα επιφέρει
στην υπάρχουσα εκπαιδευτική πολιτική και πρακτική. Επιχειρεί επί-
σης τον προσδιορισμό ενός πλαισίου ανάλυσης μέσα στο ευρύτε-
ρο θεματικό πεδίο της ανισότητας και των διακρίσεων. Τέλος διε-
ρευνά εν συντομία τον τρόπο με τον οποίο μπορούν να δοθούν
πολιτικές διαστάσεις στο θέμα αυτό και θέτει ερωτήματα για πε-
ραιτέρω προβληματισμό.

Στο τρίτο κεφάλαιο ο Hans Meister πραγματεύεται το θέμα «Βα-
σικές παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές της ένταξης» με βάση το
υπόβαθρο των παιδαγωγικών σκέψεων και των πρακτικών εμπει-
ριών στη Γερμανία. Ο συγγραφέας αναδεικνύει τις παιδαγωγικές
και διδακτικές θέσεις-απόψεις της κοινής εκπαίδευσης και της κοι-
νής διδασκαλίας σε ανομοιογενείς ομάδες παιδιών και νέων (για
την πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση), που συνοπτι-
κά είναι οι ακόλουθες:
• Κριτήρια της ένταξης (π.χ. κοντά στην κατοικία, συνεργασία,

προβληματισμοί).
• Βασικές κατευθύνσεις για την ένταξη (π.χ. συνεργασία, ενα-

σχόληση με τις πηγές, πρόληψη των συνεπειών, εξέλιξη των πο-
λιτιστικών στοιχείων του μαθήματος και του σχολείου).

• Μορφές της ένταξης (π.χ. ατομική ένταξη, δυαδικό παιδαγωγι-
κό σύστημα διδασκαλίας: δύο εκπαιδευτικοί στην τάξη).

• Ολική παιδαγωγική προσέγγιση (π.χ. διδακτική ανάλογη με την
εξέλιξη του παιδιού, μοντεσοριανή παιδαγωγική, θεματοκε-
ντρική αλληλεπίδραση).

• Διαστάσεις της παιδαγωγικής διαφοροποίησης (π.χ. διαφορο-
ποίηση του επιπέδου της απόδοσης σε ποικίλα μαθήματα, δια-
φοροποίηση του τόπου διδασκαλίας, των κοινωνικών μορφών
του μαθήματος, διαφοροποίηση των στόχων των μαθητών).

• Μέθοδοι για μια διδακτική της διαφοροποίησης (π.χ. ως προς
τους τομείς του μαθήματος, προσαρμοσμένες μορφές διδα-
σκαλίας, ατομική διδασκαλία, αρχικοί κύκλοι δράσης, συλλογι-
κότητα, σχέδια εργασίας).
Το τελευταίο σημείο αποτελεί και τον πυρήνα του κειμένου: σύ-

ντομη περιγραφή επιλεγμένων μεθόδων για μια διδακτική της δια-
φοροποίησης· μέθοδοι που αποδείχθηκαν ιδιαίτερα βοηθητικές για
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την κοινή διδασκαλία· σχέδιο εργασίας, ελεύθερες δραστηριότη-
τες, διαθεματική μάθηση, μαθησιακό στιλ, δυαδική και ομαδική ερ-
γασία, σχέδιο εργασίας, εναλλακτικές μορφές μάθησης, εβδομα-
διαίος προγραμματισμός.

Ο συγγραφέας στη συνέχεια διευκρινίζει τους όρους «ένταξη»,
«παιδαγωγικές-διδακτικές αρχές», «διδακτική της διαφοροποίη-
σης» και ακολούθως αναλύει τις παρακάτω τέσσερις θέσεις ως
προς το ζήτημα της ένταξης:
1. Η παιδαγωγική της ένταξης είναι παιδαγωγική και σχεδόν τί-

ποτε άλλο εκτός από παιδαγωγική.
2. Η ένταξη πετυχαίνει καλύτερα εκεί όπου πραγματοποιείται μια

καλή παιδαγωγική.
3. Μερικές γενικές παιδαγωγικές αρχές ταιριάζουν περισσότερο

στην ένταξη.
4. Πολλές μέθοδοι της διδασκαλίας ταιριάζουν στην ενταξιακή δι-

δασκαλία.
Στο τέταρτο κεφάλαιο, ο Peter Μ. Sehrbrock στο θέμα «Eνσω-

μάτωση (integration) και ένταξη (inclusion): δύο όψεις του ίδιου
νομίσματος;» αναφέρεται στον αυξανόμενο αριθμό νομοθετικών
και διοικητικών ρυθμίσεων που καθιστούν υποχρεωτική την εντα-
ξιακή εκπαίδευση. Ο όρος «ένταξη» φαίνεται έτσι να αποκτά μια
προσδιορισμένη σημασία και να αναφέρεται σε μια συγκεκριμένη
πρακτική. Αυτό προκαλεί έκπληξη, από τη στιγμή που δύσκολα συ-
ναντάται όρος πιο ανοιχτός ως προς το περιεχόμενο, ή πρακτική
με λιγότερες διακρίσεις από ό,τι η ένταξη (integration): επανέντα-
ξη, μερική ένταξη, διαχωρισμός, πρόληψη, αποκατάσταση, έντα-
ξη ως διαδικασία ή ως στόχος, κοινωνική ένταξη, επαγγελματική
ένταξη, ένταξη στο σχολείο, ενταξιακές τάξεις, ενταξιακά προ-
γράμματα, ενταξιακοί δάσκαλοι, ενταγμένα παιδιά, ένταξη ως αν-
θρώπινο δικαίωμα, ένταξη για όλους. Ο όρος «inclusive» μοιάζει
πιο ξεκάθαρος, ειδικά όταν συμπληρώνεται από τον προσδιορισμό
«εκπαίδευση για όλους» σύμφωνα με την ερμηνεία της Διακήρυ-
ξης της Σαλαμάνκα, που οδήγησε στη διατύπωση του όρου «παι-
δαγωγική για ειδικές ανάγκες». Παρ’ όλα αυτά, ακόμη και η συζή-
τηση για την inclusive εκπαίδευση και για μια παιδαγωγική για ει-
δικές ανάγκες (για όλους) πολύ συχνά περιορίζεται στη συζήτηση
για τις ανάγκες των «ανάπηρων» παιδιών.
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Το πρώτο μέρος ολοκληρώνεται με το πέμπτο κεφάλαιο και το
θέμα «Ενταξιακή εκπαίδευση: πληροφορίες σχετικές με την πολιτι-
κή και την πρακτική της σε δεκαεπτά χώρες της Ευρώπης» της
Amanda Watkins. Η συγγραφέας παρουσιάζει μια σύνοψη του έρ-
γου της Ευρωπαϊκής Αντιπροσωπείας για την Ανάπτυξη της Ειδι-
κής Εκπαίδευσης (European Agency for Development in Special
Needs Education) στον χώρο της ειδικής αγωγής και ειδικότερα
στον τομέα της ένταξης. Συγκεκριμένα αναφέρει τα σημαντικότε-
ρα συμπεράσματα μιας σειράς μελετών που σχετίζονται με δια-
φορετικές όψεις της ενταξιακής εκπαίδευσης στις χώρες-μέλη της
Αντιπροσωπείας.

Η Watkins παρουσιάζει ξεχωριστά τα σημαντικότερα συμπε-
ράσματα τεσσάρων βασικών ερευνών.
1. Η ένταξη στην Ευρώπη: παροχές για μαθητές με ειδικές εκπαι-

δευτικές ανάγκες – οι τάσεις σε δεκατέσσερις ευρωπαϊκές χώ-
ρες. Η έρευνα αυτή επικεντρώνεται στις σύγχρονες εξελίξεις
στον τομέα της πολιτικής και της πρακτικής της σχολικής έντα-
ξης σε δεκατέσσερις ευρωπαϊκές χώρες. Εξετάζονται οι διαφο-
ρετικές πολιτικές της ένταξης, τα είδη των παροχών για παιδιά
με ειδικές ανάγκες και τα ζητήματα και οι τάσεις που αναπτύσ-
σονται στο πλαίσιο της ενταξιακής πολιτικής και πρακτικής. 

2. Πρώιμη παρέμβαση στην Ευρώπη: οι τάσεις σε δεκαεπτά ευ-
ρωπαϊκές χώρες. Πρόκειται για έρευνα η οποία παρουσιάζει μια
ολοκληρωμένη σύνοψη ενός οργανισμού υπηρεσιών υπεύθυ-
νου για την παροχή της πρώιμης επέμβασης στα παιδιά και τις
οικογένειές τους, καθώς και για την εξέταση των διαφορετικών
ειδών υποστήριξης που παρέχονται στις δεκαεπτά χώρες οι
οποίες συμμετέχουν ως μέλη της Ευρωπαϊκής Αντιπροσωπείας.
Συγκεκριμένα, έμφαση δίνεται στους παράγοντες οι οποίοι σχε-
τίζονται με τη μετάβαση από τους τύπους της πρώιμης επέμ-
βασης στην υποχρεωτική σχολική εκπαίδευση, επειδή θεωρού-
νται κρίσιμοι για την επιτυχημένη ένταξη. 

3. Υποστήριξη δασκάλων: οργανισμός για την υποστήριξη των
δασκάλων που εργάζονται με παιδιά με ειδικές ανάγκες στη γε-
νική εκπαίδευση. Η έρευνα αυτή παρουσιάζει μια σύνοψη και
πληροφορίες που προκύπτουν από τη μελέτη ξεχωριστών πε-
ριπτώσεων σχετικά με την κατάσταση που επικρατεί σε κάθε
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χώρα-μέλος. Έμφαση δίνεται σε ζητήματα σχετικά, αφενός, με
την ένταξη και την υποστήριξη και, αφετέρου, με τις συνέπειες
των διαφορετικών τρόπων επιμόρφωσης των δασκάλων οι
οποίοι σχετίζονται με ποικίλες μεθόδους ένταξης σε ένα αρχικό
στάδιο και στη συνέχεια στο πλαίσιο του σχολείου.

4. Η οικονομική υποστήριξη της ειδικής εκπαίδευσης στις δεκαε-
πτά χώρες: η σχέση ανάμεσα στην επιχορήγηση της ειδικής εκ-
παίδευσης και την ένταξη. Η μελέτη αυτή εξετάζει τον οικονο-
μικό παράγοντα σε συσχετισμό με τις πρακτικές ένταξης. Πα-
ρουσιάζονται διαφορετικά μοντέλα επιχορήγησης και η επί-
δρασή τους στην ενταξιακή εκπαίδευση.
Το δεύτερο μέρος της πρώτης ενότητας με τον τίτλο Ένταξη και

άτομα με ειδικές ανάγκες περιλαμβάνει κείμενα των Χ. Παπασπύ-
ρου, L. A. Golovchits και C. Tilstone.

Στο έκτο κεφάλαιο, με θέμα «Ένταξη κωφών στη γενική εκπαί-
δευση: επίλυση του γλωσσικού προβλήματος», του Χρυσόστομου
Παπασπύρου παρουσιάζεται η ένταξη κωφών στη γενική εκπαί-
δευση ως ένας –μεταξύ άλλων– σημαντικός τρόπος προώθησης της
κοινωνικής ένταξης των κωφών ατόμων με την ευρεία έννοια. Για
τον συγγραφέα, η ιδιαιτερότητα της συντριπτικής πλειονότητας
των κωφών παιδιών αναδεικνύει γενικότερα επικοινωνιακό και ει-
δικότερα γλωσσικό χαρακτήρα, καθότι η κινηματική γλώσσα είτε
αποτελεί όντως πρώτη γλώσσα είτε θεωρείται αξιωματικά ως η μό-
νη δυνάμενη να αποτελέσει πρώτη γλώσσα των κωφών παιδιών.
Από γλωσσική λοιπόν άποψη, σύμφωνα με την αρχή και τη μεθο-
δολογία της δίγλωσσης αγωγής, η κοινωνική ένταξη των κωφών
θεμελιώνεται στην αρχική απόκτηση και καλλιέργεια κινηματο-
γλωσσικών δεξιοτήτων, οι οποίες σε μετέπειτα φάση αξιοποιούνται
για τη στοχοθετημένη κατάκτηση και εμπέδωση της φθογγόγλωσ-
σας –ως δεύτερης γλώσσας– του ευρύτερου κοινωνικού περιβάλ-
λοντος. Οι κινηματικές γλώσσες όμως δεν διαθέτουν προς το πα-
ρόν ευρέως διαδεδομένο γραπτό κώδικα, με αποτέλεσμα –εκτός
των άλλων– να παρατηρείται ιδιομορφία ως προς την εκμάθηση
ενός γραπτού φθογγογλωσσικού κώδικα εκ μέρους των κωφών, σε
αντιδιαστολή με την εκμάθηση του γραπτού κώδικα εκ μέρους των
ακουόντων. Η ιδιομορφία αυτή αποτελεί ακριβώς το κρίσιμο ση-
μείο της διαδικασίας της ένταξης κωφών στο γενικό σχολείο. Η
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συμβολή αφενός της πρώιμης παρέμβασης και αφετέρου του ει-
δικού σχολείου κρίνεται επομένως αναντικατάστατη για την επιτυ-
χή ένταξη κωφών παιδιών στο γενικό σχολείο σε κάποια φάση της
σχολικής πορείας τους.

Στο έβδομο κεφάλαιο παρουσιάζεται το κείμενο της Liudmila
Golovchits με τίτλο «Η ένταξη παιδιών με προβλήματα ακοής στο
ρωσικό εκπαιδευτικό σύστημα». Η συγγραφέας αναφέρεται συνο-
πτικά στο ρωσικό εκπαιδευτικό σύστημα και ιδιαίτερα στην ειδική
αγωγή και την ενταξιακή εκπαίδευση κωφών και βαρήκοων μαθη-
τών που έχει εφαρμοστεί τα τελευταία δέκα και πλέον χρόνια στη
χώρα της, ως αποτέλεσμα των κοινωνικών και οικονομικών αλλα-
γών και της νέας κρατικής εκπαιδευτικής πολιτικής. Για τη συγ-
γραφέα, η ένταξη δεν αντιτίθεται στην ειδική εκπαίδευση, αλλά
αποτελεί μια μορφή επικουρικής εκπαίδευσης παιδιών με προ-
βλήματα ακοής στο πλαίσιο της συστηματικής συνολικής εκπαί-
δευσης με στόχο την ευρύτερη κοινωνική ένταξη. Η Golovchits πα-
ρουσιάζει επίσης ορισμένα μοντέλα της εκπαιδευτικής ένταξης για
κωφά και βαρήκοα παιδιά προσχολικής ηλικίας –τα μοντέλα προ-
σωρινής, μερικής, συνδυαστικής και ολικής ένταξης– και το πώς
αυτά διαμορφώνονται με βάση το γνωστικό και γλωσσικό επίπεδο
του κωφού παιδιού. Σημαντικές προϋποθέσεις της ένταξης θεωρεί
την εκπαίδευση των εκπαιδευτικών, τη συμμετοχή των γονέων
στην εκπαιδευτική διαδικασία και τη συμμετοχή των ειδικών δα-
σκάλων στη γενική εκπαίδευση. 

Το δεύτερο μέρος ολοκληρώνεται με το κείμενο της Christina
Tilstone, που έχει τον τίτλο «Πρακτικές της ενταξιακής εκπαίδευσης
για μαθητές με σοβαρές μαθησιακές δυσκολίες». Παρόλο που η
ένταξη μαθητών σε σχολεία γενικής εκπαίδευσης είναι πλήρως θε-
μελιωμένη από τη βρετανική νομοθεσία, η συγγραφέας θεωρεί ότι
η ένταξη μαθητών με σύνθετες ανάγκες (ανάμεσά τους και εκείνοι
με σοβαρές μαθησιακές δυσκολίες) παραμένει προβληματική. Και
ενώ οι δάσκαλοι και οι άλλοι αρμόδιοι αποδέχονται γενικότερα τις
ανθρωπιστικές διαστάσεις της ένταξης, η έρευνα για την αποτελε-
σματικότητα των ενταξιακών μεθόδων παραμένει ελλιπής. Η
Tilstone εξετάζει επίσης μερικά από τα εμπόδια που συναντά η
ένταξη μαθητών με σοβαρές μαθησιακές δυσκολίες και προτείνει
τρόπους για τη συνεργασία μεταξύ ειδικών και γενικών σχολείων
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ώστε τα εμπόδια αυτά να ξεπεραστούν. Δίνει έμφαση στον σχε-
διασμό των αναλυτικών προγραμμάτων και στην οργάνωση του
μαθησιακού περιβάλλοντος και του σχολείου. Προτείνει ορισμέ-
νους εφικτούς τρόπους ανάπτυξης, που βασίζονται σε παραδείγ-
ματα δοκιμασμένα στην πράξη. Τονίζει την ανάγκη ενίσχυσης της
διδασκαλίας για όλους τους μαθητές ανεξαιρέτως, είτε αυτοί έχουν
ανάγκη ειδικής εκπαίδευσης είτε όχι. Τέλος προβάλλει την ανα-
γκαιότητα του προβληματισμού σχετικά με την ανάπτυξη των γνώ-
σεων και των δυνατοτήτων του διδακτικού και αρμόδιου προσω-
πικού στο πλαίσιο του σχολείου.

Το τρίτο μέρος αναφέρεται στην Εκπαιδευτική αξιολόγηση προ-
γραμμάτων ένταξης και φιλοξενεί το κείμενο του Richard Rose με
τίτλο «Εκπαιδευτική αξιολόγηση των προγραμμάτων ένταξης: ανα-
ζητώντας αποτελεσματικούς τρόπους». Ο συγγραφέας δίνει ιδιαί-
τερη βαρύτητα στον ανθρωπιστικό και φιλοσοφικό προβληματι-
σμό για την υποστήριξη της ένταξης μαθητών με ειδικές ανάγκες
στη γενική εκπαίδευση, ο οποίος εδώ και πολλά χρόνια αποτελεί
αντικείμενο συζήτησης. Κατά τον ίδιο, το πιο σημαντικό στοιχείο
που εντοπίζεται στις μελέτες για την ένταξη είναι η έμφαση σε θέ-
ματα σχετικά με τα ανθρώπινα δικαιώματα και τη βελτίωση των
σχολείων. Ο συγγραφέας πιστεύει επίσης ότι πρέπει να γίνει κα-
τανοητή η ανάγκη να δοθεί μεγαλύτερη έμφαση στην έρευνα ως
προς το τι είναι περισσότερο εφικτό μέσα σε μια ενταξιακή τάξη.
Παρουσιάζει την αντίφαση ανάμεσα στο ότι, ενώ έχουν δημοσιευ-
θεί πολλές μελέτες για την αναγκαιότητα της ενταξιακής εκπαί-
δευσης, δεν έχει πραγματοποιηθεί επαρκής έρευνα, ούτε έχει τεκ-
μηριωθεί ικανοποιητικά το θέμα μιας αποτελεσματικής πρακτικής
μέσα στην τάξη η οποία θα βοηθούσε την ένταξη. Ο ίδιος εξετάζει
επίσης τα στοιχεία που υπάρχουν και ενισχύουν την ένταξη και με-
λετά τον τρόπο με τον οποίο τα περιορισμένα εμπειρικά δεδομέ-
να είτε περιορίζουν είτε στηρίζουν την ανάπτυξή της. Εστιάζει ιδι-
αίτερα την προσοχή του σε έρευνες από τις Ηνωμένες Πολιτείες,
τη Μεγάλη Βρετανία, την Ωκεανία και την Ευρώπη, και εξετάζει τις
δυνατότητες και τους περιορισμούς των δεδομένων της σύγχρο-
νης έρευνας. Καταλήγει στην άποψη ότι οι τομείς που χρειάζονται
εκτενέστερη έρευνα προσδιορίζονται σε συνδυασμό με τις προ-
τάσεις για την προώθηση και την ενίσχυση μιας πιο αποτελεσμα-
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τικής σύγκλισης μεταξύ ειδικής και γενικής εκπαίδευσης, με στόχο
την ανάπτυξη της ενταξιακής πρακτικής.

Η πρώτη ενότητα ολοκληρώνεται με το παράρτημα που περι-
λαμβάνει κείμενα βιωματικής προσέγγισης της ένταξης ατόμων με
ειδικές ανάγκες των K. Νικολάου, L. V. Toth και Η. Μαριόλα.

Στο πρώτο κείμενο του παραρτήματος η μαθήτρια λυκείου Κύν-
θια Νικολάου γράφει για τις «εμπειρίες και τα βιώματά της από το
γενικό σχολείο». Κατά τη γνώμη της Κύνθιας, θεμελιώδη σημασία
για ένα άτομο με ειδικές ανάγκες έχει η έγκαιρη συνειδητοποίηση
της ιδιαιτερότητάς του τόσο από το ίδιο όσο και από το στενό οι-
κογενειακό και φιλικό περιβάλλον του. Στο κείμενό της παρουσιά-
ζει τη σχέση της με τους γονείς και τους φίλους της. Αναφέρεται
επίσης στις σχέσεις της με το ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον της
(σχολείο, άλλες δραστηριότητες) και στο πώς οι σχέσεις αυτές δια-
μορφώνονταν βάσει της ιδιαιτερότητάς της (περισσότερη εύνοια,
οίκτος κ.λπ.). Στη συνέχεια η Κύνθια περιγράφει τις δυσκολίες που
αντιμετώπισε στην προσπάθειά της να πείσει τον σχολικό και κοι-
νωνικό της περίγυρο ότι τα κινητικά της προβλήματα δεν απαι-
τούσαν ιδιαίτερη μεταχείριση. Θεωρεί τέλος πως ένα ανάπηρο παι-
δί χρειάζεται φιλική, ζεστή και ισότιμη μεταχείριση και πρόσβαση
σε ίσες ευκαιρίες, όπως όλα τα παιδιά. 

Ακολουθεί το κείμενο του Ludwig Volker Toth, το οποίο έχει τον
τίτλο «Η εμπειρία των γονέων στην πρακτική της ένταξης». Ο Toth,
μιλώντας ως πατέρας παιδιού με σύνδρομο Down, θεωρεί ότι η
ανατροφή παιδιού με ειδικές ανάγκες αποτελεί πρόκληση για τους
γονείς και όλη την οικογένεια. Για τον ίδιο, η ένταξη αρχίζει από τα
πρώτα βήματα, όταν δεχόμαστε το παιδί όπως είναι και του δί-
νουμε έτσι τη δυνατότητα να αναπτυχθεί. Έχει τη γνώμη ότι η
ένταξη δεν είναι ιδιωτική υπόθεση, αλλά πρέπει να αντιπροσω-
πεύει μια κοινή προσπάθεια όλων των φορέων μιας κοινωνίας, και
ότι η πρώτη κρατική βοήθεια συνίσταται στην πρώιμη παρέμβα-
ση που παρέχεται από διαφορετικά εκπαιδευτικά ιδρύματα. Τονί-
ζει επίσης την έννοια της ένταξης ως μιας ανοιχτής διαδικασίας κα-
τά την οποία όλοι βιώνουν σημαντικές αλλαγές και όπου τίποτα
δεν λειτουργεί όπως έχει προβλεφθεί, ιδιαίτερα στον τομέα της επι-
στημονικής έρευνας. «Ένταξη» σημαίνει οι άνθρωποι με ειδικές
ανάγκες να μη μένουν πια κρυμμένοι, αλλά να εντάσσονται αυτο-
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νόητα στην καθημερινή ζωή. «Ένταξη» σημαίνει ότι οι άνθρωποι
με ειδικές ανάγκες δικαιούνται ίσα δικαιώματα και κοινωνικό σε-
βασμό. Προκειμένου να επιτευχθεί αυτό, πρέπει να εκπαιδευτεί όχι
μόνο καθένας μας ξεχωριστά, αλλά και ολόκληρη η κοινωνία. Για
τον L. V. Toth, τα 16 χρόνια της προσωπικής του εμπειρίας στο θέ-
μα της ένταξης υπήρξαν πολύ αποδοτικά. Το απόσταγμα τόσων
χρόνων εμπειρίας τον οδήγησε να υποστηρίξει ότι η ένταξη προ-
σφέρει δυνατότητες εξέλιξης και συνεπώς αποτελεί θετική διαδι-
κασία, η οποία οδηγεί σε νέους τρόπους σκέψης και δράσης· αρ-
κεί να προσδιορίζουμε με ακρίβεια τι προσδοκούμε για εμάς και
τα παιδιά μας, τι είναι σημαντικό για εμάς, για εκείνα και τη μελ-
λοντική τους ζωή η οποία θα πρέπει να είναι όσο το δυνατόν πιο
ανεξάρτητη.

Το παράρτημα ολοκληρώνεται με το κείμενο του Ηλία Μαργιό-
λα, που έχει τον τίτλο «Αναγκαιότητα ή μη η ένταξη των τυφλών
παιδιών στο γενικό σχολείο;». Ο Ηλίας Μαργιόλας μιλά για τα προ-
σωπικά του βιώματα από τη θητεία του στην εκπαίδευση και εξε-
τάζει τον θεσμό της ένταξης των τυφλών παιδιών στο γενικό σχο-
λείο. Αναλύει τα προβλήματα και τις δυσκολίες του εγχειρήματος
και τις συνέπειες που ένας τέτοιος θεσμός επιβάλλει· παρουσιάζει
επίσης προβληματισμούς από την πλευρά της κοινότητας των τυ-
φλών. Τέλος θίγει σημαντικά ζητήματα, όπως είναι ο ρόλος των τυ-
φλών ατόμων, των συλλόγων και των φορέων τυφλών στη διαδι-
κασία της ένταξης.

Η δεύτερη θεματική ενότητα εξετάζει τις διαφορετικές μορφές των
ενταξιακών εκπαιδευτικών πρακτικών για τα άτομα με ειδικές ανά-
γκες και περιλαμβάνει κείμενα των Α. Ζώνιου-Σιδέρη, Α. Λαμπίδη,
Α. Κοντογιάννη, Ο. Πανοπούλου-Μαράτου, R. Mutschlechner, E.
Berger, G. Feuser, A. Δημητρόπουλου, Α. Βλάχου, Ε. Ντεροπούλου-
Ντέρου, Δ. Σιδηροπούλου, Π. Χαραμή, Π. Καραγιάννη και Ντ. Χα-
ρίλα. 

Στο πρώτο κεφάλαιο, το κείμενο «Η εξέλιξη της ειδικής εκπαί-
δευσης: από το ειδικό στο γενικό σχολείο» της Α. Ζώνιου-Σιδέρη
παρουσιάζει το θεσμικό πλαίσιο της ειδικής αγωγής, όπως εξελί-
χθηκε από το 1937 μέχρι σήμερα. Ακολουθεί ιστορική αναδρομή
και ανάλυση της εξελικτικής πορείας του εννοιολογικού πλαισίου,
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των γενικών αρχών και του περιεχομένου της ειδικής αγωγής, τό-
σο σε εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο. Γίνεται επίσης σύντομη
αναφορά στην εξέλιξη της δομής και της λειτουργίας των ειδικών
σχολείων, στη δυνατότητα διαφοροποίησης των αναλυτικών προ-
γραμμάτων και στο ρόλο του εκπαιδευτικού.

Η Α. Λαμπίδη, στο κείμενό της «Δυναμική ανθρώπινων σχέσε-
ων: εκπαιδευτικοί, γονείς, παιδιά. Αντιμετώπιση καταστάσεων σύ-
γκρουσης», στο δεύτερο κεφάλαιο, αναφέρεται στη δυναμική των
σχέσεων που δημιουργεί ή υποθάλπει το «σύμπτωμα» (οικογένεια-
σχολείο και ευρύτερο κοινωνικό πλαίσιο) και στην επικοινωνιακή
σημασία του μηνύματος που εκπορεύεται από τη «δύσκολη» συ-
μπεριφορά του παιδιού.

Το τρίτο κεφάλαιο εστιάζεται στην «Επιμόρφωση εκπαιδευτι-
κών». Η Α. Ζώνιου-Σιδέρη, εξετάζοντας τις δεσμεύσεις της πα-
γκόσμιας κοινότητας σχετικά με το δικαίωμα όλων των ανθρώπων
στην εκπαίδευση, υπογραμμίζει πως προϋπόθεση ενός ενταξια-
κού προγράμματος είναι η αλλαγή της στάσης των ίδιων των εκ-
παιδευτικών και, επομένως, τονίζει τον ουσιαστικό ρόλο της επι-
μόρφωσής τους. Στη συνέχεια η συγγραφέας αναφέρεται στις με-
θόδους οργάνωσης της επιμόρφωσης ενηλίκων γενικότερα, για
να καταλήξει στα χαρακτηριστικά ενός αποτελεσματικού προ-
γράμματος επιμόρφωσης και ευαισθητοποίησης των εκπαιδευτι-
κών για την  ένταξη. 

Η Α. Κοντογιάννη με το κείμενό της «Τέχνη και δημιουργική έκ-
φραση στην ειδική αγωγή», στο τέταρτο κεφάλαιο, αναφέρεται
στον ρόλο της τέχνης στην εκπαίδευση, στην κοινωνικοσυναισθη-
ματική και νοητική ανάπτυξη των παιδιών, βασισμένη στους
Vygotsky και Winnicott αναφορικά με το αναλυτικό πρόγραμμα
του σχολείου. Το κείμενο επικεντρώνεται στην Τέχνη ως μέσο έντα-
ξης των παιδιών με ειδικές ανάγκες και, γενικότερα, ευαισθητο-
ποίησης όλων των μαθητών ως προς το αυτοσυναίσθημα, την αυ-
τοαντίληψη, την αυτοπεποίθησή τους, την προσέγγιση των άλλων,
την αποδοχή, την ενσυναίσθηση, τη συνεργατικότητα και τη δημι-
ουργικότητά τους.

Η Ο. Πανοπούλου-Μαράτου στο πέμπτο κεφάλαιο, με το κεί-
μενό της «Παιδιά με διάχυτες διαταραχές της ανάπτυξης και “έντα-
ξη”» παρουσιάζει την εμπειρία 18 χρόνων από τη λειτουργία της
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ειδικής θεραπευτικής μονάδας «ΤΟ ΠΕΡΙΒΟΛΑΚΙ», που δέχεται παι-
διά με πρώιμες ψυχικές διαταραχές, συμπεριλαμβανομένου του
αυτισμού. Το κείμενο διερευνά τις ειδικές δυσκολίες της λειτουρ-
γίας των παιδιών σε ομάδα συνομηλίκων, την ανάγκη μακρόχρο-
νης και σταθερής θεραπευτικής παρέμβασης –που αφορά και την
οικογένεια των παιδιών–, τη δυναμική των σχέσεων –μεταξύ των
παιδιών, των εκπαιδευτών ή θεραπευτών και των παιδιών, των γο-
νέων και των εκπαιδευτών ή θεραπευτών, των γονέων και των με-
λών της θεραπευτικής μονάδας–, την επιλογή, την εξειδίκευση και
τη διαρκή επανεκπαίδευση των μελών της θεραπευτικής ομάδας.
Θίγει επίσης το ζήτημα της επαγγελματικής κόπωσης και προτεί-
νει τρόπους αντιμετώπισής της· προτείνει επιπλέον την ανάγκη συ-
ντονισμού των εκπαιδευτικών και θεραπευτικών σχημάτων από
σταθερό φορέα ή πλαίσιο. Σύμφωνα με τα παραπάνω, ορίζεται η
έννοια που μπορεί να δοθεί στην ένταξη των παιδιών με τη συ-
γκεκριμένη διαταραχή στο γενικό σχολείο.

Το κείμενο των R. Mutschlechner, E. Berger και G. Freuser, στο
έκτο κεφάλαιο, πραγματεύεται την ένταξη των αυτιστικών παιδιών
στο σχολείο. Οι συγγραφείς παρουσιάζουν τα αποτελέσματα έρευ-
νας η οποία πραγματοποιήθηκε σε δημοτικά σχολεία της Βιέννης
με την πρωτοβουλία της ομάδας γονέων «Αυστριακή Βοήθεια για
τα Αυτιστικά Παιδιά», με στόχο την ένταξη αυτιστικών παιδιών σε
ενιαίες τάξεις. Από το σχολικό έτος 1996-1997, αυτιστικά παιδιά
παρακολουθούν ενιαίες τάξεις σε διάφορα δημοτικά σχολεία της
Βιέννης (τον πρώτο χρόνο ξεκίνησαν πέντε παιδιά· το 1997-1998
έξι· το 1998-1999 τέσσερα· και το 1999-2000 τρία παιδιά). Η έρευ-
να στηρίχτηκε στη μέθοδο αξιολόγησης της ατομικής ανάπτυξης
των παιδιών με βάση την ημιποσοτική μεθοδολογία έρευνας και
με τα ακόλουθα εργαλεία αξιολόγησης: το Πρόγραμμα Διαγνω-
στικής Παρατήρησης του Αυτισμού (ADOS – Autism Diagnostic
Observation Schedule, των Rutter κ.ά.) προκειμένου να αξιολογη-
θούν η συγκεκριμένη συμπεριφορά και τα επικοινωνιακά χαρα-
κτηριστικά· το WISC-R (Wechsler) για τις αλλαγές στο γνωστικό επί-
πεδο, και τα Διαγράμματα Ικανοτήτων (σύμφωνα με τους Freuser
και Mayer) προκειμένου να μελετηθεί η κοινωνική και επικοινω-
νιακή ανάπτυξη. 

Στο έβδομο κεφάλαιο, με την πρακτική εφαρμογή προγραμμά-
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των ένταξης παιδιών με κινητικές αναπηρίες, ο Α. Δημητρόπουλος
αναφέρεται στα άτομα με κινητικές αναπηρίες τα οποία περιορί-
ζονται ή παρεμποδίζονται στον κοινωνικό τους ρόλο σε βαθμό
ανάλογο του προβλήματός τους, αλλά και ανάλογο της ετοιμότη-
τας της κοινωνίας να τα αντιμετωπίσει ως ισότιμα μέλη της. Ο συγ-
γραφέας εστιάζει την προσοχή του στο εκπαιδευτικό σύστημα και
στα προβλήματα που προκύπτουν από τη φοίτηση ενός μαθητή με
κινητικές αναπηρίες στο γενικό σχολείο.

Η Α. Βλάχου-Mπαλαφούτη, στο όγδοο κεφάλαιο, αναφέρεται
στην πρακτική εφαρμογή προγραμμάτων ένταξης παιδιών με νοη-
τική καθυστέρηση. Αναλύει την κοινωνική, γνωστική και εκπαιδευ-
τική διάσταση του φαινομένου της νοητικής καθυστέρησης, θέμα-
τα μείζονος σημασίας τόσο σε θεωρητικό όσο και σε πρακτικό εκ-
παιδευτικό επίπεδο για τη δημιουργία κατάλληλων προγραμμάτων
γνωστικής εκπαίδευσης. 

Στο ένατο κεφάλαιο, στο κείμενο «Πρακτική εφαρμογή προ-
γραμμάτων ένταξης παιδιών με αισθητηριακές διαταραχές (κώ-
φωση-τύφλωση)» η Ε. Ντεροπούλου-Ντέρου επιχειρεί μια προκα-
ταρκτική καταγραφή και ανάλυση των αρχών, των δυνατοτήτων
και των προβλημάτων ενός ενταξιακού προγράμματος, καθώς και
την εξαγωγή συμπερασμάτων από την εφαρμογή ενός τριετούς
προγράμματος ένταξης συγκεκριμένων περιπτώσεων παιδιών με
αισθητηριακές διαταραχές σε γενικό αλλά και ειδικό σχολείο της
Αθήνας, κατά τα έτη 1997-1999.

Οι Δ. Σιδηροπούλου-Δημακάκου και Α. Δημητρόπουλος, ανα-
φερόμενοι στον επαγγελματικό προσανατολισμό ατόμων με ειδι-
κές ανάγκες και ατόμων που κινδυνεύουν από κοινωνικό αποκλει-
σμό, στο δέκατο κεφάλαιο, περιγράφουν τα προβλήματα επαγ-
γελματικής προετοιμασίας και ένταξης που αντιμετωπίζουν τα άτο-
μα με ειδικές ανάγκες. Τονίζεται η ανάγκη παροχής υπηρεσιών
επαγγελματικού προσανατολισμού από εξειδικευμένους συμβού-
λους και σε ειδικά προσαρμοσμένα Κέντρα Συμβουλευτικής και
Προσανατολισμού, ώστε τα άτομα των ομάδων αυτών να μην απο-
κλείονται από σχετικές πληροφορίες και δραστηριότητες που έχουν
στόχο την επαγγελματική τους καθοδήγηση και την ομαλή μετά-
βασή τους στην αγορά εργασίας.

«Η ένταξη των παιδιών με ειδικές ανάγκες στην εκπαίδευση: το
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ζήτημα της αξιολόγησης» του Π. Χαραμή αποτελεί το θέμα του εν-
δέκατου κεφαλαίου. Στο κεφάλαιο αυτό αναλύεται η αξιολόγηση ως
στοιχείο της εκπαιδευτικής διαδικασίας, καθώς και η σχέση της με
τα άλλα στοιχεία της εκπαίδευσης. Εξετάζονται η έννοια, οι γενικές
αρχές, το περιεχόμενο και οι μορφές αξιολόγησης (διαγνωστική,
διαμορφωτική, αθροιστική). Ο προβληματισμός στη συνέχεια επι-
κεντρώνεται στις ιδιαιτερότητες της αξιολόγησης των παιδιών με
ειδικές ανάγκες που εντάσσονται στις τάξεις του γενικού σχολείου.
Συζητούνται σχετικές μέθοδοι και τεχνικές που έχουν ήδη εφαρμο-
στεί στην Ελλάδα και σε άλλες χώρες. Τέλος εξετάζονται αδρομερώς
το νομικό πλαίσιο για την αξιολόγηση που ισχύει στην Ελλάδα και
οι δυνατότητες ή οι δυσκολίες που προκύπτουν από  αυτό.

Το κείμενο «Εκπαιδευτικές πρακτικές για την ένταξη παιδιών με
ειδικές ανάγκες στο γενικό σχολείο» της Π. Καραγιάννη, στο δω-
δέκατο κεφάλαιο, εξετάζει τη δυνατότητα διαμόρφωσης του ανα-
λυτικού προγράμματος με τέτοιο τρόπο ώστε να διευκολύνει την
πρόσβαση μαθητών με ειδικές ανάγκες στην εκπαιδευτική διαδι-
κασία. Ζητούμενο είναι η διατύπωση μιας πρότασης για ένα σχέ-
διο δράσης το οποίο θα εξυπηρετήσει τη διαχείριση του αναλυτι-
κού προγράμματος. Τέλος επιδιώκεται η αντιμετώπιση της διδα-
σκαλίας ως ενός ιδιαίτερου χώρου πέρα από τους κοινωνικούς,
τους ψυχολογικούς και τους πολιτικούς προσδιορισμούς της.

Στο άρθρο «Εκπαιδευτικές πρακτικές – Ανάλυση έργου», στο δέ-
κατο τρίτο κεφάλαιο, η Α. Βλάχου-Mπαλαφούτη εξετάζει το πλαί-
σιο των διαδικασιών για την προώθηση της ένταξης και της ανα-
γκαιότητάς της. Εν προκειμένω η ένταξη δεν αναφέρεται αποκλει-
στικά στους ανάπηρους μαθητές ή στους μαθητές που χαρακτη-
ρίζονται ως έχοντες ειδικές ανάγκες, αλλά κυρίως στις εκπαιδευτι-
κές αρχές και τις εναλλακτικές προσεγγίσεις της εκπαιδευτικής δια-
δικασίας που στόχο τους έχουν τη συνεχιζόμενη βελτίωση των συν-
θηκών διδασκαλίας και μάθησης.

Η δεύτερη ενότητα ολοκληρώνεται με το δέκατο τέταρτο κεφά-
λαιο και το κείμενο «Στερεότυπες αντιλήψεις, στάσεις, αξίες, προ-
καταλήψεις» της Ντ. Χαρίλα. Η συγγραφέας ορίζει τις έννοιες των
στερεοτύπων, των προκαταλήψεων, των στάσεων και των αξιών.
Αναλύει επίσης συνοπτικά τη διαδικασία απόκτησης των στερεο-
τυπικών αντιλήψεων και προκαταλήψεων, τη διαδικασία αλληλεπί-
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δρασης ατόμων ή ομάδων, καθώς και τις συνήθεις στάσεις προς
τις ομάδες μειοψηφίας. 

Εν κατακλείδι, με αφορμή την έκδοση αυτή θα ήθελα να ευχαρι-
στήσω όλους τους συγγραφείς των σημαντικών αυτών κειμένων
της τελευταίας δεκαετίας, που με επιστημονική αρτιότητα συνέ-
βαλαν στην ολοκλήρωση του έργου· θα ήθελα επίσης να ευχαρι-
στήσω την Άννα Χατζηστεφάνου και την Ελένη Χριστίδου για τις
μεταφράσεις των αγγλικών και των γερμανικών, αντίστοιχα, κει-
μένων στα ελληνικά, καθώς και την Ελένη Κεχαγιόγλου για την αρ-
χική γλωσσική επιμέλεια των κειμένων.

ΑΘΗΝΑ ΖΩΝΙΟΥ-ΣΙΔΕΡΗ
Αθήνα, Μάρτιος 2004
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